【2019 第三十九週 (9/23-9/28) , 一年读圣经: 彌迦 3-7章, 那鸿 3章, 哈巴谷 3章, 西番亚 3章, 哈该 2章, 】

週一 9/23, 彌迦 3-5章	週二 9/24,彌迦 6-7章	週三 9/25, 那鸿 1-3 章
週四 9/26,哈巴谷 1-3 章	週五 9/27, 西番亚 1-3 章	週六 9/28,哈该 1-2 章

▶ 每日读经默想:

- 1. 週一,9/23 彌迦3-5章:之前第一章描述先知弥迦听到神启示的预言之后的反应是,大声哀嚎、赤身露体,呼号声如野狗,哀鸣如鸵鸟。因为他知道神审判的心意已定,撒玛利亚的伤痕无法医治;而且,罪的结果,将要波及犹大。罪的侵蚀性,一点一点使人心腐败。罗马不是一天造成,长城也不是一夕倒塌。从先知弥迦对罪和审判的强烈反应,是否能帮助我们也透视罪的杀伤力呢?请看第3章先知的责备,以色列的首领和官长,是剥皮、吃人肉的官;假先知只要自己有食物吃,就发预言说,平安了、平安了。如此缺乏公义公平的治理,以及错误的宗教信仰引导,只是带来更多的不公不义,和社会的混乱。因此,神借着先知的预言,到那末后的日子,审判必来临,耶和华殿的山必要坚立,万民都要奔向圣山。在第五章预言那施拯救的弥赛亚,将要出生在小城伯利恒。到那日,神要作洁净的工作,除掉人自以为是的保障,除掉那些诱惑人的邪术偶像。
- 2. 週二,9/24 彌迦6-7 章:第6章话锋一转,以争论和争辩的方式开始,呼唤人应 有的回应。神问:我向你们作了什么?使你们这么讨厌我,请你拿出证据来!神 说:我对你们的救赎,并不是期望你们献上一群牛羊,我要的是你们的良善!耶 和华所要的是你自己行出公义,对人好怜悯,常存谦卑的心,因此你就与你的神 同行。(6:8)。然而,你们一直生活在错误的信仰里,你们所做的都是没有公 义、没有怜悯、没有谦卑的事情。即使你们献上千头牛羊,又有何用呢?各位, 保罗在罗马书12:1节岂不是说,我们要献上自己作为活祭,最重要的乃是心思意 念的更新,这才是神所喜悦的献祭!最后在第7章,先知弥迦以哀叹开始,因为他 看到了一幅画像:没有一挂可以吃的葡萄,果树上都是空的,所有可吃的果子, 都已经收尽了。比喻没有正直人、没有虔诚人。最好的人,不过是像蒺藜;最正 直的,不過是荊棘籬笆。神对守望者說,降罰的日子已經來到。你们要懂得寻求真 正的依靠。7:7节弥迦说,至於我,我知道我要作什么?我要仰望耶和华,我要等 候那救我的神。然后,以讚美神作为弥迦书的结束:神是不永远怀怒、喜爱施恩, 必再怜悯我们,将我们一切的罪投入深海。请看我们今天生活的世界,在乱象和 道德往下坡走时,我们是否能出污泥而不染?期望所有信主的人,都是神所喜悦 的人,是行公义,好怜悯,存谦卑的心,与主同行的人!
- 3. 週三,9/25 那鸿书 1-3章:那鸿传讲亚述帝国的命运,预言尼尼微的沦亡。时间 大约在约拿书後150年。尼尼微曾经南征北讨,霸道横行两河流域数百年之久,以 残暴为名的强权国家。他们对待敌人俘虏的手段,有各样的酷刑、分尸、挖眼、 刺刑、火刑、剥皮等。最后,在主前612年,亚述被巴比伦灭亡,应验了先知那鸿 的预言。若是本书的写作,是为了向犹大国的人民,传讲他们的敌人亚述受审判 灭亡的结局,众人听了得安慰,大出心头的一股怨气之外,还有别的用意吗?一

是,种什么就收什么的善恶因果观,即使像亚述这样的强国,也要服在神的权柄 之下。二是请看清楚、认识神的属性:神是忌邪的神,是不轻易发怒,大有能力 的神,是不以有罪的当为无罪的神;神是美善的神,祂认得那些投靠祂的人,祂 是从恶人手中行拯救的神。对神的认识要全面性,要平衡的认识神的公义和慈爱。 切忌:不要高举神的慈爱,而低估神的忌邪和愤怒。

- 4. 週四,9/26 哈巴谷 1-3章:在巴比伦侵略犹大国的那段日子,哈巴谷与神对话;他问神,为何不理会毁灭和强暴,恶人围困义人,公理显然颠倒。神回答,祂确实看见了,祂要兴起更残暴的迦勒底人来惩治罪恶。先知听了,反而有更多的困惑不解。因此,哈巴谷在守望台上,向神申诉,要听神会对他说什么。耶和华回答:神的默示在祂所定的日期,必要应验。现在你们还要等候,迦勒底人必会受罚;有信心的人,就是相信神的人,必能得生。神继续说,祂对迦勒底人的认识,难道比你还少吗?一连串的话语,让哈巴谷无言可答,他顺服在神的预言里;他说,我听见了,求你让我在有生之年,得以看见你复兴的作为。然而,在你发怒的时候,求你怜悯我们犹大国的人。即或不然(表示他看不见审判来临,一切还是荒凉,没有复兴的徵兆),雖然無花果樹不發旺,葡萄樹不結果,橄欖樹也不效力,田地不出糧食,圈中絕了羊,棚內也沒有牛;然而,我要因耶和華歡欣,因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量;他使我的腳快如母鹿的蹄,又使我穩行在高處(3:17-18)。
- 5. 週五,9/27 西番亚 1-3 章:先知西番亚出身贵族,他在南国约西亚王时代开始传道。传道的重点,包括灾祸和毁灭的日子将来到。犹大国的人民拜偶像、行强暴诡诈,心里说,耶和华神不降福,也不降祸。从宗教的表态来看,当时的人有三种类型:第一,背道派,离弃耶和华,敬拜别神。第二,骑墙派,拜耶和华又拜别神偶像。第三,无神派,不跟从、不寻求,神在不在,都没有关系。因此,神说,祂的日子临近了,神发怒要惩罚毁灭他们。同时要惩罚外邦人,非利士、摩押、古实、亚述人。原因是他们的骄傲,毁谤神的百姓。神要藉那日子煉淨人的驕傲、不義、偶像崇拜。神的管教有双重意义:重建和祝福。祂要讓那些「不聽從命令、不領受訓誨、不倚靠耶和華、不親近他的神」的人,能「求告我——耶和華的名,同心合意地事奉我」。祂要再次聚集祂的子民,使他們在萬國中得稱讚、有名聲。今天神祝福祂子民的心意不变;但是,神一定要先『重建』我们的信仰根基,使我们能同心合意的事奉祂。
- 6. 週六,9/28 哈该书1-2章:哈该是被掳归回的先知,神藉着他发出四个简短有力的信息,鼓励归回的百姓完成重建圣殿的工程。同时预言,到那日基督要来,神的国度在地上建立,神的祝福必属於神的子民。第一个信息:勸勉所羅巴伯和大祭司約書亞及百姓們,要承擔起重建聖殿的急務。哈該指責百姓的不忠,把屬靈的職責丟棄一旁,而致力於個人的小利。第二个信息:不要因人力不足、資源缺乏,而灰心氣餒、害怕喪志,先知说,有神的靈在你們中間,你们不要懼怕。神必震動萬國,供應一切所需。神應許,最终神的榮耀要充滿這殿,比以前更大。第三个信息,说明罪的快速傳染性。指出有些人的獻祭舉動,不會被神悅納。因为即使是神所分別為聖的祭物,也不能叫獻祭的人成為聖潔。因为帶著罪作神的工的人,是虧損聖工,使所作的都成為枉然。先知告诉百姓要「追想」,提到四次的追想,就是回想從前聖殿被毀,沒有一塊石頭壘在石頭上的景況,倉中無糧的困境,一直追

想到立耶和華殿根基的日子。在这七十年的日子,难道没有看见处处都有有神的影子吗?<u>第四个信息:</u>神的話第二次臨到哈該,你要去告诉所罗巴伯,耶和华必震动天地、倾覆列国的宝座、除灭列邦的势力;因为神拣选所罗巴伯,以他为印。表示神拣选所罗巴伯,必使他作成这事。